

革命文物保护利用研究的时代价值

杨晓莉

陕西省西安市蓝田县水陆庵文物管理所

DOI:10.12238/ems.v2i6.3287

[摘要] 革命文物承载了中国共产党的光荣历史,体现了中国人民英勇奋斗的壮丽篇章。同时还是革命文化的传承,能够有效的激发人民的爱国情怀,是中国共产党带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。因此,我们要重视对革命文物的保护和利用,这样不仅能够使人民时刻谨记革命先烈的丰功伟绩,而且对于传承红色基因、开展党史学习教育、有效的弘扬我党的优良传统有着重要的意义。陕西蓝田是革命老区,本文结合作者在革命文物保护工作中的实践,主要分析革命文物保护利用研究的时代价值。

[关键词] 革命文物;保护利用;研究;时代价值

中图分类号: G263 **文献标识码:** A

党的十九大以来,习近平总书记明确提出要实现中华民族伟大复兴的中国梦的奋斗目标。在为这个目标进行奋斗时,加强对革命文物的保护利用不仅能够有效的推动中华民族传统文化的传承,而且还能够有效的促进中华民族的伟大复兴。所以,在对革命文物进行保护和利用的过程中,要始终坚持“不忘初心,牢记使命”的要求,充分发挥革命文物的作用,为中华民族伟大复兴贡献力量。

1 革命文物保护利用研究的价值

革命文物作为一种特殊的国有资产,在时代发展过程中一直扮演着文化传承以及精神传承的重要角色。但是随着社会经济的高速发展,革命文物作为文化的一种重要表现形式,也逐渐赋予了它经济价值。革命文物与其他文物相比,有着独特的魅力,这使得革命文物在时代发展过程中体现了强大的价值。

1.1 革命文物的文化价值

革命文物充分展现了我国优秀的传统文化,这就使革命文物的文化价值得以体现。随着人们生活水平的提高,人们对于文化和精神方面的需求就会越来越大。革命文物在历史的长河中见证了太多的革命精神,革命精神的堆积形成的独特的革命文化。人们在革命文物身上能够充分感受到其独特的文化和精神,从而更好的满足人们对文化和精神方面的需求,有效的激发现代人们的爱国情怀以及文化传承。

1.2 革命文物的经济价值

革命文物虽然是文物中的一种,但是由于其自身文化的体现,充分展现了中华民族顽强拼搏的精神。因此,可以说革命文化对于我国社会主义现代化的建设有着非常重要的作用。人们对于文化和精神方面的需求不断增加,也带动了革命文物的经济价值。革命文物作为革命历史的见证,凝聚了众多的革命精神,这种精

神不断的鼓舞着社会主义现代化的建设,进而创造出更多的物质以及精神文明,这也充分体现了革命文物在时代发展中的经济价值。

2 革命文物保护利用现状

随着近几年红色文化不断得到重视,并且通过革命文物征集以及革命文物爱好者的捐赠,使得革命文物的种类和数量在不断增加。这也对革命文物的保护和利用提出了更多的要求。但是由于革命文物本身的经济价值不高,所以就导致在管理以及经费方面存在一些漏洞,使得文物保护出现一些问题。

2.1 革命文物保管制度不完善

现阶段,革命文物保管方面存在一定的缺陷。一方面,革命文物保护规章制度落实不到位。国家对于革命文物中所展现的红色文化一直非常重视,因此针对于革命文物保护和管理的经费一直在增加。而且还进行了革命文物的征集活动,使得革命文物的数量不断增多。在对革命文物进行保管过程中,虽然已经制定了相应的规章制度,但是由于规章制度落实不到位,使得革命文物在保管过程中出现一些损坏,严重影响了革命文化的传承。另一方面,文物库房管理混乱。现阶段,由于文物保管制度的不健全,使得革命文物库房管理较为混乱,这很容易对革命文物造成严重的破坏。因此,建立健全、完善的革命文物保管制度,并且加强对文物库房的管理,才能够使革命文物的保管得以完善、全面。

2.2 革命文物保存环境有待提高

革命文物中有大量的纸制品、棉麻制品以及铁制品等,这些革命文物对于保管环境有着很高的要求。但是以实际得到保管条件来看,只有一些较大型的博物馆才具备一些先进的设备,但是在一些中小型博物馆中,许多保管设备都不能够达到要求,而且革命文物摆放较为杂乱,还严重缺乏革命文化保管过程中需要的恒温、恒湿、消毒

等的基础设备。这使得革命文物所处的保存环境严重不符合标准,所以难免在保存过程中出现一些损伤。

2.3 革命文物保管员的综合素质有待提高

革命文物保管工作是十分细致的工作,所以对于文物管理员的综合素质有着很高的要求,而且文物管理员的综合素质直接关乎革命文物保管工作的质量。目前,文博专业的人才较少,而且由于人员分配比例的不合理,使得文物管理员的综合素质不高。另外,有的文物管理员对于革命文物保护专业知识的学习不够重视,使得文物管理工作不能更加深入的进行,只是停留在基础保管工作中,这严重阻碍了革命类纪念馆的发展。

2.4 数字化工作比较滞后

随着科学技术的飞速发展,在革命纪念馆中也引进了现代化的管理设备。但是由于一些纪念馆的数字化工作进程较为缓慢,使得革命文物数据信息库还不够完善。大部分纪念馆只是将革命文物的信息进行数字化的录入,但是并没有建立相应的革命文物数据维护管理系统,更是没有相应的条件对革命文物进行3D扫描。3D扫描技术可以使革命文物的数据以及图像信息更加清晰、全面,而且该技术的应用能够为后期革命文物的修复提供很大的帮助。

3 革命文物保护利用的措施

革命文物保护工作是宣传革命文化的重要内容,同时也是弘扬爱国主义情怀的重要物品,因此加强对革命文物的保护利用是十分必要的。

3.1 建立健全的管理制度

针对革命纪念馆的实际情况,制定完善革命文物管理制度,并明确每个管理员的职责,签订相应的管理目标责任书。这样才能够使革命文物保管工作有章可循。在制定管理制度时,要对库房保管制度、革命文物的出入库制度,以及文物保管员的操作手册进行明确的规定,这样可以使文物管理工作更加有序。另外,还要加强对库房的安全防范,配备专门的安保工作人员,同时还要注意消防工作的落实,防止发生盗窃以及火灾等威胁革命文物安全的现象。

3.2 根据革命文物类别的不同采取不同的管理措施

革命文物的种类较多,一般有金属、纸制品、棉织品、皮制品等,而且革命文物的价值以及作用也有不同,所以在进行保管时,应该根据不同的种类以及价值采取不同的管理措施和安全保护级别。并且还要建立革命文物的总登记账,尤其是较为贵重的文物要建立相应的数

据库并上报上级文物部门,使革命文物管理工作更加高效。

3.3 提高文物管理员对革命文物保护利用工作的认知

革命文物见证了历史,是各族人民光荣奋斗史的见证。承载了中国共产党与中华民族顽强不屈、百折不挠的革命精神,因此,作为革命文物管理者,在文物保护利用过程中,都要对革命文物有高度的政治认知,深刻的理解革命文物所代表的时代精神和文化内涵,从而以高度的政治责任感、忠诚履职尽责,以科学精细的管理措施,扎实做好革命文物管理工作。另外,只有管理者充分感受到了革命文物所带来的文化价值和精神传承,才能够在实际工作中更好的贯彻落实习近平总书记关于保护革命文物的指示批示精神,传承红色基因,让文物活起来,让历史说话,走出一条符合我国国情的文物保护利用之路,让革命文化在建设社会主义现代化强国的进程中,绽放异彩。

4 结语

随着人们生活水平的提高,对于精神文化的需求也在不断增加。这也为红色文化旅游事业的发展带来了一定的机遇,很多革命老区的红色旅游也在如火如荼的进行中。但是为相关革命纪念馆带来机遇的同时,也带来了一些问题。其中最为明显的就是随着革命文物数量的增多,以及游客的增加,使得文物保管工作遇到了更多的困难。因此,相关部门要根据实际情况,对革命文物进行资源整合,保证革命文物的开发和保护工作得到有效提升,从而使革命文物能够更好的发挥其革命精神应有的价值。另外,革命文物管理者还要不断加强学习,使革命文物保护利用工作更加科学、合理,从而推动革命精神的传承和发展。

[参考文献]

- [1] 杨伟. 浅谈延川县革命文物保护利用成效及面临的问题[J]. 文物鉴定与鉴赏, 2019, 000(008): 146-147.
- [2] 张苗. 新形势下进一步加强革命文物保护利用工作[J]. 视界观, 2019, 000(010): P.1-1.
- [3] 章珠裕. 创新性做好新时代革命文物保护利用工作[J]. 杭州(周刊), 2019, 000(038): P.44-46.
- [4] 李娉. 山东博物馆革命文物保护利用工作综述[J]. 文物天地, 2020, No.354(12): 50-53.
- [5] 马超. 浅谈革命文物保护利用[J]. 文物鉴定与鉴赏, 2019, 000(017): 96-97.